

·农村园地·

辅导讲座

第五讲 辨证与辨病 中西药结合

河北医学院 李 恩

中医和西医是在不同的历史条件下形成和发展起来的一门科学，它的理论体系截然不同。中医以辨证论治为其主要特点，而西医则主要是先确定是什么病，再针对病因和病理进行治疗。中医所说的“证”与西医所说的症（包括综合征）是不同的。它是从疾病发生的脏腑、病因和性质等多方面去归纳综合，最后得出反映疾病本质的“证”，因而它的治疗是着眼于整体，在于平衡阴阳，调理气血，其基点是调动机体内在力量，提高抗病能力。所以中医是辨证论治而不是“对症”施治。譬如遇到一个血尿的病人，中医并非是“见血止血”，把所有止血药都用上，而是辨证下药。如该患者为气滞血瘀，反用益气活血，以取得止血的疗效。这正是中医治疗整体观与辨证观的体现。

中医与西医比较起来，它的发展过程未经过分析时代的分析方法，缺乏对疾病深入层次的认识，又嫌过于抽象和概括，是其不足之处；西医是在借助近代科学的方法发展起来的，又过于强调分析，对整体的综合性又嫌不足。若把二者结合起来，取长补短，可发挥各自优势。

辨病和辨证与中西医药结合，既明确了患的是什么病，又了解了其病人的本质表现，这是中西医结合治疗的前提。前者反映了在诊断上的结合，后者是在中西医理论指导下，反映了治疗上的结合。从总的方向来讲，中西医结合发展也有一个从低级到高级的过程。开始时仅是中西医两法治病；进而辨证与辨病相结合，采用中西医综合治疗；最后达到在中西医理论上的结合，形成新的理论，再去指导临床实践。目前中西医结合已全面地进入了辨证与辨病相结合，开展了中西医药结合实验和临床研究的阶段，新的理论正在形成。

一、在中西医各自理论的指导下，选用中西药治疗 在辨证与辨病的基础上，根据中医的理论或西医的理论，选用中西药治疗，以取得比单一方法较高的疗效。譬如，肾病初期，根据中医辨证为肾阳虚又有水肿，用温阳利水治疗；西医治疗多选用皮质激素。这时如何选用中西药结合治疗？皮质激素为肾上腺皮质所分泌，可把它看成是“纯阳”之药物。根据中医阴阳互根和阳强不能秘的道理，在用皮质激素之初，防止阳盛耗阴，由肾阳虚转变为肾阴虚，与此同时辅佐

以滋阴补肾的药物（如六味地黄、左归饮类之方药），又有保护肾脏治本的作用。当皮质激素减少到维持量（近于生理剂量时），根据激素在体内负反馈作用，长期应用的结果，能使肾上腺皮质功能减弱，又需要在滋阴药的基础上加上助阳的药（如仙茅、仙灵脾、巴戟天、肉苁蓉、菟丝子等），兴奋肾上腺皮质功能，分泌皮质激素，达到逐渐撤掉外源性激素。临床实践证明，可提高疗效并降低复发率，达到标本兼治的目的。

二、在现代医学理论指导下，选用中西药结合治疗 根据现代医学对疾病的认识，其中也包括用现代的科学知识和方法对中医理论的阐明，以及对中药成分和药理的研究，采用中药与西药结合，减少西药的副作用或弥补西药之不足。如环磷酰胺等免疫抑制剂，用于抗癌治疗或用于治疗肾病，该药表现的副作用有白细胞降低、胃肠道反应、脱发等反应。针对其副作用，采用益气养血，健脾补肾方药（如黄芪、当归、茯苓、白术、首乌等），可大大减少其副作用。

目前常用的抗癌药物，多数是抑制核酸的代谢，干扰蛋白质的生物合成，但对正常细胞也有影响，出现了“敌我不分”的情况。选用中药或配合西药治疗，扶正祛邪，着眼整体，立足局部杀癌细胞，会取得全面效果。实验研究证明，白术或四君子汤类健脾方药，具有增强5-氟尿嘧啶杀癌细胞的作用，而对正常细胞却有保护作用。中药或中西药结合，有望在肿瘤的防治方面放出异彩。

三、病证结合，发挥中西药各自优势 根据辨证与辨病，针对病原菌、病理变化和临床表现，选用中西药治疗，能发挥各自的优势。目前感染性疾病仍是常见病多发病。由于抗生素的应用，许多感染性疾病得到了控制。但随着抗生素的广泛应用或滥用，也带来了严重的问题，耐药性就是其中之一。如青霉素的耐药性已达83.6%，四环素为38.2%，红霉素为31.4%，卡那霉素为20.3%，同时出现了抗生素的并发症。在这种情况下，如何发挥中草药的作用，开展中药抗菌抗病毒的研究已引起基础和临床的重视。

中西药结合治疗感染性疾病，目前采用了清热解毒，并合理选择和正确使用抗生素，菌毒并治的方法，取得了可喜的苗头。抗生素针对病原菌抗菌作用强，

某些中药虽杀菌作用不如抗生素强，但它具有多方面的综合作用。如常用的清热解毒药银花、连翘、公英、板蓝根、大青叶、鱼腥草等，治疗呼吸和消化系统的急性感染病，实验研究证明，具有抗感染、消炎、解

毒，并有促进机体免疫机能等作用。芍药汤配合赖特灵或磺胺治疗菌痢，既可达到清热解毒，调气和血，改善症状，又可迅速杀菌，取得比单纯用中药和西药较高的疗效。

临·床·经·验·交·流

银屑散治疗银屑病71例 疗效观察

西安医科大学第一附属医院银屑病研究协作组
张尚斌 马元起 兰何楼 翟佩华 薛俊贤

银屑病为常见慢性复发性皮肤病。我院以松香制成银屑散治疗各型银屑病71例，获得了良好疗效，现报告如下。

一般资料 病例选自1978~1981年门诊及住院的各类银屑病71例，男56例，女15例。年龄15~61岁。病程1年内9例，1~5年15例，5年以上47例。首次发病9例，复发62例。皮损类型：钱币型36例，泛发型18例，点滴型15例，渗出型及关节病型各1例，全属进行期。中医辨证血热型15例，湿热型34例。诱因：上感或咽炎后发病7例，有家族史9例，外伤3例，受潮湿11例，原因不明41例。于本疗法前，曾用免疫抑制剂、砷剂或中药治疗者35例。

治疗方法 采用纯净松香粗粉口服，每次3~4g，早晚各1次，饭后凉开水冲服。服药后，若有头痛和食欲下降、恶心或呕吐、腹痛腹泻等消化道反应明显者，可减量、增次或粗粉装胶囊服用。本组有4例服用蜜丸、2例用片剂，但一次有效量均不低于3g。

结果 (1)近期疗效：全组除服药后出现剧烈头痛2例、腹痛、腹泻1例停药而列入无效外；治愈46例，皮损全部消退或个别仅留有消退斑及色素沉着，其中服药2~3周治愈者2例，4~6周14例，7~8周22例，9~10周5例，11~12周3例，治愈率64.79%；显效22例，其皮损均消退一半以上，且无新疹出现，疗程2~3周19例，4~6周2例，7~8周1例，显效率30.99%。本组中2例开始服片剂3周疗效不著；4例服蜜丸4周，皮损炎症减轻，但仍浸润肥厚，鳞屑厚积。此6例改服粗粉3~4周后，皮损炎症明显减轻变薄，鳞屑减少，且无新疹出现。(2)远期疗效：经对治愈46例随访疗效观察，其中1~3年复发者23例，3年以上复发者4例，复发

率58.7%。所有复发病例再用本剂治疗仍然有效，可获得与初发使用本剂同样的效果。

讨论 银屑散主药为松香，因含脂高而又富胶质，难用于煎剂，中医传统多用粗粉，但燥粉若用热水送服，又易凝为胶块而难于咽下，且不易被吸收，故以凉开水冲服为宜。

用本疗法于显效的同时，患者可出现轻度恶心或食欲下降，重者可有呕吐、腹痛、腹泻及头痛、蛋白尿、GPT升高等，个别患者有咽干、乏力、心悸、失眠、肌痛、月经早潮及过敏性皮疹等毒副反应，说明本药对消化系统以及肝肾内分泌功能均有一定影响。有上述系统疾病或功能不良者应慎用本法。但一般停药1~2周均可恢复正常。

为减轻本药副作用，我们对不同剂型给药及疗效进行了研究。所制蜜丸含松香1.5g；片剂由松香粗粉佐以氢氧化铝、糖粉及赋型剂压片，每片含松香0.3g，做崩解试验片剂最差，崩解时超限或数小时几乎片型不变；蜜丸次之，2小时仅表面有部分松解游离；粗粉加热开水凝为小块，不易松散，而加凉开水可调成糊状流动，加碱性药更易形成糊状。试验结果与临床实践吻合，即粉剂作用出现早、疗效好而副作用亦少，蜜丸次之，片剂几乎无效。曾有1例药片未化而随粪便排出。因此本组病例以粗粉冲服为主，消化道反应严重者改用胶囊其副作用明显减少，而疗效不减，提示目前以装胶囊服用较好。如何通过剂型的改革减轻其副作用，尚需进一步探索。

松香气味芳香，有杀虫燥湿之功，为中医传统治疗皮肤病的常用药。据临床观察对辨证属血热湿盛、皮损炎症明显者效果较好。中医传统常用剂量多为每日3g，根据我们体会临床以不低于每日6g疗效显著。本剂与其它抗银屑病药一样，亦不能制止本病复发，但与免疫抑制剂相比，其副作用小而轻，复发间隔时间长。本品毒性主要表现消化道反应，且为一过性反应而易恢复，近期疗效较好、又可避免外治油腻之弊。我们认为本药虽有一定副作用，但仍有进一步研究的价值，以便为临床应用提供更成熟的经验。

(李瑞琴同志协作表示感谢)